
高一年级生物期末考试题

生    物
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一 选择题：（共30题，每题只有一个正确选项，每题2分共60分）
1.若下图甲代表与生命系统相关概念的范围，w.w.w.k.s.5 u.c.o.m其中正确的是（    ）
	供选项
	a
	b
	c

	A
	生物大分子
	细胞
	组织

	B
	个体
	种群
	群落

	C
	生态系统
	群落
	种群

	D
	组织
	系统
	器官
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2.下图所示，1、2为物镜长度；3、4为目镜长度；w.w.w.k.s.5 u.c.o.m 5、6为观察时物镜与标本之间的距离大小[image: image18.png]&% R
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 欲获得最大放大倍数的观察效果，其正确的组合是
[image: image6]
A.1、3、5       B．2、4、6       C．2、3、6        D．2、4、5

3.生物体生命活动的主要承担者、w.w.w.k.s.5 u.c.o.m遗传信息的携带者、生物体结构和功能的基本单位、 生命活动的主要能源物质依次是 
A．蛋白质、 核酸、 细胞、 脂肪     B．核酸、 蛋白质、细胞、糖类       

C．核酸、 蛋白质、 糖类、 细胞     D．蛋白质、 核酸、 细胞、糖类
4.噬菌体、烟草、HIV病毒的核酸中具有碱基w.w.w.k.s.5 u.c.o.m和核苷酸的种类分别是（    ）
A．4种、8种、4种和4种、8种、4种  B．4种、5种、4种和4种、8种、4种

C．4种、5种、4种和4种、5种、4种  D．4种、8种、4种和4种、5种、4种
5.下面①--⑤是利用显微镜观察时的几个操作步骤，w.w.w.k.s.5 u.c.o.m在显微镜下要把视野里的标本从图中的⑴转为⑵，其正确的操作步骤是：
①转动粗准焦螺旋 ②调节光圈 ③转动细准焦螺旋 ④转动转换器 ⑤移动标本                                                  

A. ①→②→③→④　B. ⑤→④→②→③  C. ②→①→⑤→④　D.④→⑤→③→②

[image: image7]
6.下列生物中，属于由真核细胞构成的真核生物的是
A．禽流感病毒   B．发菜  C．炭疽杆菌     D．酵母菌

7.维持高等动物第二性征的物质属于（   ）
A．核酸        B．糖类        C．蛋白质         D．脂质

8.属于细胞内组成DNA的基本单位的是
[image: image8.png]50




9.右图为一条肽链的分子结构简式，下列有关分析不正确的是       
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A．这条肽链中的肽键数是2

B．构成肽链的氨基酸数目是2

C．合成肽链的细胞器是核糖体 

D．在合成肽链时形成2个水分子

10.将面粉包在纱布中用清水搓洗，一段时间后，用试剂检测洗出的白浆和黏留在纱布上的粘稠物质，发现在白浆里加入碘液后呈现蓝色，纱布上的粘稠物质使双缩脲试剂变紫色[image: image2.jpg]


 据推测，白浆和粘稠物质的主要成分依次分别是
A．淀粉和葡萄糖    B．淀粉和蛋白质    C．蛋白质和淀粉     D．淀粉和脂肪

11.动、植物细胞内都含有的糖类物质是
A．葡萄糖和核糖
   B．蔗糖和葡萄糖
  C．麦芽糖和半乳糖
  D．乳糖和糖元
12.关于细胞学说的叙述，不正确的是
A.它揭示了动植物细胞的统一性和生物体结构的统一性  

B.建立者主要是施莱登和施旺  

C.它揭示了动植物细胞的统一性和多样性   

D.是多位科学家在探索中开拓、继承、修正和发展而建立

13.用高倍显微镜观察酵母菌和乳酸菌，可用来鉴别两者差异的主要结构是
A．细胞壁    　B．细胞膜　　　C．细胞质　　　D．核膜 
14下图表示蝾螈受精卵横缢实验[image: image3.jpg]


 该图最能说明    
[image: image10.jpg]®




A．细胞质控制着细胞的代谢    B．细胞核与细胞的物质、能量代谢密切相关

C．细胞质控制着细胞的遗传    D．细胞核与细胞的分裂、分化密切相关

15下列关于动植物细胞的结构叙述中，完全正确的是
A．动植物细胞都有的细胞器是细胞膜、细胞质、细胞核

B．含有中心体的细胞一定是动物细胞

C．不是所有的植物细胞都含有叶绿体

D．动物细胞的边界是细胞膜，植物细胞的边界是细胞壁

16观察植物细胞的质壁分离与复原，常用紫色洋葱做材料，这是因为
A．紫色洋葱容易发生质壁分离     B．细胞液呈紫色便于观察

C．液泡较大便于观察             D．细胞膜呈紫色便于观察

17下列糖类中属于单糖的是

A．蔗糖和葡萄糖
B．脱氧核糖和核糖
C．糖原和葡萄糖
D．淀粉和糖元
18细胞核的主要功能的叙述，最确切的是
A．进行能量转换并合成蛋白质             B．合成蛋白质并产生变异

C．是遗传信息库，控制着细胞的代谢和遗传 D．储存遗传信息

19生物体内的蛋白质千差万别，其原因不可能是（   ）
A.组成肽键的化学元素不同   B ．组成蛋白质的氨基酸种类和数量不同 

C.氨基酸的排列顺序不同     D ．蛋白质的空间结构不同 

20“三鹿”奶粉对婴幼儿的健康影响，除了其中的三聚氰胺能引起肾结石外，还因其缺乏蛋白质，可能还会造成婴幼儿发育不良。下列有关蛋白质的作用，正确的是(催化与调节  (运动  (运输物质  ④储存遗传信息 ⑤免疫  ⑥主要能源物质⑦信息传递   ⑧构成生物体和细胞的主要物质

A．(((④⑤⑥⑦⑧  B．(((⑤⑦⑧  C．(((⑤⑥⑦  D．((⑤⑥⑦⑧
21下列各项中，不属于核酸的主要功能的是 （         ）
A．是生物的遗传物质              B．对生物的遗传有重要作用

C．对生物的变异有重要作用        D．生物体内储存能量的物质
22下表是关于物质检测的内容，其中正确的是   
	选项
	待检测的物质或结构
	使用试剂
	呈现颜色

	A
	人口腔上皮细胞中的线粒体
	甲基绿
	橘  黄

	B
	马铃薯中的淀粉
	双缩脲试剂
	紫  色

	C
	DNA
	健那绿染液
	蓝绿色

	D
	RNA
	吡罗红
	红  色


23下列物质通过细胞膜时需要载体而不需要能量的是：
A．水分子进入根毛细胞



B．葡萄糖进入红细胞


C． K+被吸收进入小肠绒毛上皮细胞

D．氧气进入肺泡细胞

24线粒体的DNA上能控制合成自身需要的酶，这种酶与线粒体的功能有关。若线粒体的DNA受到损伤，则下列细胞的功能受影响最大的是：
A．红细胞吸收葡萄糖；

B．小肠上皮细胞吸收水 

C．肺泡细胞吸收氧气


D．神经细胞吸收K+ 

25生物膜的结构特点是：
A．构成生物膜的磷脂分子可以运动


B．构成生物膜的蛋白质分子是可以运动的

C．构成生物膜的磷脂分子和蛋白质分子都是静止的；

D．构成生物膜的磷脂分子和大多数蛋白质分子可以运动
26丙氨酸分子进入小肠绒毛上皮细胞和肾小管细胞上皮细胞的共同点是

A．不需要载体，消耗能量


B．不需要载体，也不消耗能量



C．需要载体，消耗能量     

D．需要载体，不消耗能量

27在活细胞中，与酶的合成和分泌直接有关的细胞器是

A．核糖体和高尔基体



B．中心体和高尔基体

C．核糖体、内质网和高尔基体

D．高尔基体和溶酶体

28将刚萎蔫的菜叶放入清水中，菜叶细胞中的水分能够得到恢复的原因属于

A．主动吸水
B．主动运输

C．自由扩散

D．自由扩散和主动运输

29下列表示正常情况下，没物质穿过细胞膜进入细胞内的四种情况。若在X点加入了呼吸作用抑制剂（影响能量供应），下列曲线中将明显变化的是

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



30下列关于物质跨膜运输的描述，正确的是

A．相对分子质量小的物质或离子都可以通过自由扩散进入细胞内

B．主动运输发生在细胞逆着浓度梯度吸收物质时，既要消耗细胞的能量，也需要依靠膜上载体蛋白

C．大分子有机物要通过载体蛋白的传动才能进入细胞内，并且要消耗能量

D．协助扩散和自由扩散都是顺浓度梯度进行的，既不需要消耗能量，也不需要膜上的载体蛋白
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二`.非选择题：

31．（10分，每空1分）生物体内某些有机物的元素组成可表示如下：
[image: image12.jpg]


    

（1）A的功能的多样性是由A的         的多样性决定的。写出各字母代表的物质的名称A1          、A3          A5________________________。

（2）c的名称为______，C1的名称为_____________； C2的名称为____________。
（3）B是主要的能源物质，则b______________。
（4）A是由a经       反应形成的，形成的化学键的结构简式是                 。

32．（每空2分共20分）物质的跨膜运输对细胞的生存和生长至关重要。下图为物质跨膜运输几种方式的示意图，请据图回答：   

[image: image13.jpg]e [T




⑴A代表               ，B代表                 。被大多数学者接受的细胞膜的结构模型是                  。
⑵细胞膜从功能上来说，它是一层                    膜。

⑶图中甲物质跨膜运输方式是        ，甲、乙两种物质跨膜运输方式统称为      。丙物质跨膜运输方式是          。

⑷乙所示的运输方式与丙所示的运输方式相比较，其相同点是____________________；不同点是________________________________________________________________。
33．（5分，除注明的外，每空1分）阅读下面材料回答问题： 

科学家做过这样的实验：准备好含Ca2+、Mg2+和Si4+的培养液，将番茄和水稻分别放在上述培养液中培养。一段时间后，培养番茄的溶液中Ca2+、Mg2+浓度下降，水稻培养液中的Ca2+、Mg2+浓度增高。Si4+的情况刚好相反：番茄几乎不吸收Si4+，而水稻吸收了大量的Si4+

[image: image5]
⑴材料中，水稻培养液里的Ca2+、Mg2+浓度为什么会增高？

________________________________________________________________________________________________________________________________________________。（2分）

⑵材料表明，根对离子的吸收具有______________性，这一特性与细胞膜上___________________________有关。

⑶轮作是农业生产中经常使用的方法——农民在同一块田里种植的作物种类会因年份有所不同，也就是有计划地更换作物种类。这与不同作物根系对__________________选择性吸收有关。

34．（5分，每空1分）实验探究

请根据下列材料和实验原理设计一个实验，证明酶是蛋白质。

①实验材料：0.1g/mLNaOH溶液、0.01g/mL CuSO4溶液、鸡蛋、人的唾液（其中有酶、）小烧杯、玻璃棒、滴管和滴瓶。

②实验原理

鸡蛋清的主要成分是蛋白质，在碱性溶液中，蛋白质与CuSO4反应能生成紫色物质，即蛋白质的双缩脲反应。如果能通过实验证明，酶能发生双缩脲反应，即可以证明酶的化学本质是蛋白质。

③实验步骤： 

第一步（制备蛋清液）：取鸡蛋一个，打破蛋壳，取少量蛋清注入小烧杯中，加入30mL的清水，用玻璃棒调匀。

第二步：__________________________________________________________________

第三步：___________________________________________________________________

第四步：___________________________________________________________________

实验结果：__________________________________________________________________

实验结论：__________________________________________________________________

一、选择题：

	[image: image14.jpg]


题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	D
	B
	B
	B
	A
	C
	D
	D
	C


	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	C
	A
	B
	D
	D
	B
	D
	D
	C
	C
	C
	D
	B


[image: image15.bmp]非选择题：w.w.w.k.s.5 u.c.o.m
31．（10分，除注明外，每空1分）

⑴结构  酶
  血红蛋白
  胰岛素

⑵核苷酸DNA（或脱氧核糖核酸） RNA（或核糖核酸）⑶葡萄糖⑷脱水缩合  —CO—NH—

32．（20分，除注明外，每空2分）

⑴磷脂双分子层   载体蛋白     流动镶嵌模型⑵选择透过性

⑶自由扩散   被动运输    主动运输  ⑷相同点：都需要载体蛋白 

不同点：乙是从高浓度一侧向低浓度一侧(或顺浓度梯度)运输，丙是从低浓度一侧向高浓度一侧（或逆着浓度梯度）运输（2分）；乙不消耗能量，丙消耗能量（2分）。  

33．（5分，除注明的外，每空1分）

⑴在培养过程中，水稻吸收水分及其他离子较多（1分），吸收Ca2+、Mg2+较少（1分），导致水稻培养液里Ca2+、Mg2+浓度升高。

⑵选择     载体蛋白的种类和数量有关⑶土壤溶液中的离子（或矿质元素）

 34. （5分，除注明的外，每空1分） 

第二步：取两支试管编号，分别加蛋清和唾液各2mL

第三步：向两支试管中滴加2-3滴0.1g/mL的NaOH溶液，震荡摇匀。

第四步：向两支度管中滴加2-3滴0.01g/mL的CuSO4溶液，震荡摇匀。

实验结果：两支试管中都呈现紫色

实验结论：证明唾液中唾液淀粉酶是与蛋清一样的成分——蛋白质[image: image16.bmp]www.ks5u.com
a





b





c





甲





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





     1           2         3        4           5           6





磷酸








U











脱氧核糖








磷酸





C











脱氧核糖








碱基





A











核糖








磷酸





T











核糖











A．





 B．





C．





 D．





细胞外物质的浓度


A





转运速率








转运速率








细胞内物质浓度








转运速率








细胞内外浓度差


B





细胞外物质的浓度


C





细胞外氧气的浓度


D





X


|





X


|





X


|





X


|





第II卷 共40分








N





小分子a





小分子c





小分子b





A





B





C    





N、P





A1（催化反应）





A2（免疫功能）





A3（传送O2）





A4（参与肌细胞的组成）





A5（调节血糖）





C1





C2（只有C2而没有C1的生物极少）





C





H





O





元





素





甲





乙





丙





A





B





水稻





Mg2+





培养液的离子浓度





初始浓度





Ca2+





Si4+





番茄





第II卷 共40分











PAGE  
1

[image: image17.jpg]W% R

www. ksbu. com



_1234567890

_1234567891

